国防大学联合作战学院纪委

为培养联合作战人才提供纪律保证



图为国防大学纪委组织全校官兵共享联合作战学院警示教育成果。

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 王仁旗 罗金沐

早春时节,国防大学联合作战学院,一 场联合作战指挥对抗演练在联合岗位资格 培训班学员中展开。

仗怎么打,兵就怎么练,战教一致是这 次演练的突出特点。

备战打仗是军队各项工作的中心,也 是纪检监察工作的根本指向。联合作战学 院纪委紧密聚焦联合作战人才培养主责主 业,认真履行监督执纪问责职责,推出一系 列党风廉政教育措施,有力提升了纪检工 作对备战打仗的贡献率。

扎实做好警示教育

"一个个深刻教训叩问灵魂、触动思 想,今后要以更高标准更严要求立德修身、 正心束行,真正做到学为人师、行为世范。 去年,联合作战学院区分8个纪律方面

内容、遴选28个典型案例,精心制作了55块 党性党风党纪教育展板进行专题警示教 育。活动不仅取得了高压严治震慑效应,而 且得到国防大学的推广。

这是学院发挥各党组织功能,强化组 织监督监管,引导教研人员潜心教学的举 措之一

针对教研人员思想活、教研任务重、大项 建设多等特点,联合作战学院为每名党员印 发《党风廉政建设法规制度汇编》手册,突出 防范网上乱评乱议、军地交往谋取私利、学术 腐败和不正之风、违规饮酒聚餐等苗头隐患。

"只有增强各级党组织政治功能和组 织功能,狠抓廉洁从政各项规定落实,强化 刚性执纪执法,才能使教研人员心无旁骛 教战研战。"联合作战学院纪检监察处领

严明政治宣传纪律

长期以来,联合作战学院纪委牢固树

为建设一支高素质、严要求、风气正的 教学科研队伍,联合作战学院注重发挥教 育功能,讲好廉政党课。自"每月一党课"活 动开展以来,从学院到基层,持续围绕党风 廉政建设开展专题教育,党委书记带头讲 廉政党课,定期分析党风廉政建设形势,全

学院党委书记、纪委书记分别围绕强 化"政治、党性、主责、规矩、表率"5个意识 和"严明纪律规矩、树立良好形象"专题讲 党课,层层传导压力,推动责任落实。

在此基础上,学院深入开展"廉政法规 学习月"活动,组织基层党支部利用党团活 动时间,采取多种形式抓好党纪党规学习

召开11个行业部门参加的落实廉政 主管责任座谈会,系统梳理60余个监管薄 弱点、违纪易发点、廉政风险点,及时制定 针对性防范措施,确保履职尽责精准

在区分教研、管理、保障等职能特点的 基础上,全院97个党组织联系本单位人员 思想实际,有针对性地设计个性化纪律党

纪,潜心教学科研,助推一批联合作战人才 从这里走向战位。

仅去年一年,学院就有两门课程分获 全国职业院校教学能力比赛一等奖和军队 级教学成果一等奖,5份报告获中央和军委 领导批示。

宣传纪律的专题教育在联合作战学院

通过学习宣传纪律法规制度,引导大 家牢记党员身份、严明政治纪律。

构建廉政党课体系

近日,在某教研系,政治协理员宋尚志 以《知敬畏、懂规矩、守纪律,切实把纪律规 矩牢牢刻印在心上》为题,为全体党员讲了 一堂专题党课。

院上下廉洁自律、遵规守纪蔚然成风。

运用,引导党员干部熟知规矩、严以律己。

课,分门别类抓好经常性教育。

学院还常态化开展"明是非、严纪律、 守底线"大讨论,组织大家深入交流辨析。

一系列有力举措,立起了正风肃纪从 严从紧的鲜明导向。教研人员严格遵规守

让新学员敞开心扉

海警学院紧跟时代思想工作建设全面发展

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 韩 芳 王世卓

"三互""双四一"作为开展经常性思想 工作的有效载体,自诞生以来不断完善发 展,成为知兵爱兵的重要手段。如今,面对 个性鲜明、思维活跃的零零后新学员,如何 打开他们的心灵之门、密切官兵关系,这是

一线带兵人必须面对的课题。 武警海警学院紧跟时代变化、适应学 员需求,常态化运用传统政治工作载体,有 力促进了学院思想工作建设全面发展。

骨干有苦恼

一天晚上9点,学员某队干部柴文国在 活动器材室内找到晚点名未到的小李。看 到眉头紧锁的队长,这个入学刚满月的学 员嘟囔了一句:"我想一个人静静。"

除了性格有点内向,小李几乎具备了 一个尖子的所有特质:军事素质过硬,3000 米能跑10分50秒,轻武器射击49环;工作能 力出色,担任副班长;刚在学院举办的科普 知识讲解大赛上获奖。

柴文国怎么也没想到,开小差的是小 李。熄灯后,他集合骨干一起开会。大家一 致的感觉是,跟这批零零后学员接触下来, 总像隔着一堵玻璃墙,他们干什么、想什 么、要什么实在摸不透。

柴文国说:"这些零零后学员兴趣爱好 广泛,他们各自结成小圈子,人为设置壁 垒,造成思想工作被动滞后。"

他认为,不同学员有不同诉求,要想解 决问题,就不能简单地"饿了给馒头,困了 塞枕头",带兵理念和视角需要因时而变、 因事而异。

学员有苦衷

"有段时间因为跟女朋友分手,我心里 烦,想静静,却被认为是训练溜边、泡病号。 部队是个集体,可学员也有隐私需要私人 空间。"

在学院召开的座谈会上,学员小王的



图为航海课上学员正在进行业务实操

一番话引起新学员的共鸣。大家纷纷打开 话匣子:有的干部谈心过于刻板生硬,居高 临下的审问式谈心,我们压力不减反增;有 的干部用力过猛、矫枉过正,谈心的频率 高、时间长,且每次谈心内容大同小异;有 的干部谈心不注重方式方法,导致谈了半 天一无所获,牵扯精力。

"思想工作应该春风化雨、润人心田,可 一些同志却把连心桥变成隔心墙。谈心不走 心,不如不谈。"学员某队教导员马原说,经 常性思想工作要讲形式,但不能形式化,大 水漫灌解决不了个体问题。遇事不善于听取 意见、不让学员讲话,久而久之就会人为树 起屏障,导致学员有需求和建议不想说、不 敢说,逐渐失去对干部骨干的信任。

为解决谈心过程中出现的问题,学院打 出组合拳:全面深化开展"三互""双四一"活 动,帮助基层干部端正根本态度,纠正"为了 谈心而谈心""将谈心当成指标任务"等错误 认识,叫停审问式、轰炸式等伪谈心现象。依 托网络平台收集学员反映,利用社交软件开 展"建微群、听微声、掌微情"活动。

王世卓 姜钧腾 摄

闫晓强 摄

立为战而师、向战而行的宗旨,聚焦教战研

战主责主业,贯彻全军院校长集训会议精

神和新版《军队院校教育条例(试行)》,从

严督导各级议教议研制度落实,重点查纠

浮于表面、行动不力、落实不够等偏离中心

的倾向性问题,不断提升纪检监察工作对

管理部门建立联合协作监察机制,采取问

卷调查、座谈交流、活动跟进等方式,查找

教学科研中的问题积弊,及时提出针对性

改进办法,坚决查处脱离实战、学术造假

生选拔、考试考核、成果评审、评比竞赛、士

兵考学等活动监督,紧跟演习演练、现地教

学、科研论坛等重大事项,深入教研一线实

地督导,严查快处形式主义、弄虚作假等

去年下半年,一场关于严明政治纪律

端正教风研风学风考风,全程参与招

深化教风研风考风督查,与教学科研

战斗力建设的融合度。

问题。

心锁用心开

当柴文国再次找小李谈心时,他主动

聊起入学前的经历:父亲几年前在车祸中 去世,母亲靠在超市的微薄收入勉强维持 生活,家里还有弟弟在上学。小李立志在部 队干出名堂,挑起家中的大梁。

了解情况后,柴文国一面鼓励小李放 下心理包袱,一面在日常学习训练中给他 布置任务,创造各种锻炼机会。最终,小李 全票通过,被评为"优秀学员"。

"知兵不是为了掌握兵,而是要从解决 问题的角度去帮助他们,把'怎么办'变成 '这样办'。"柴文国说。

随着社交网络的飞速发展,零零后学 员的思维方式和表达习惯更依赖于网络。

"心锁要用心来开。想要懂学员的心, 就要学会通过网络与他们建立更加密切的 关系。"马原说,他通过一些表情符号,聊天 语言、留言评论等观察学员的思想动态和 心理状态。

在马原看来,学员的网络动态更能体 现他们的思想情绪和内心活动,带兵人要 带着感情、带着责任细心观察,这样才能与 他们拉近距离,增强学员的参与感和归

海警查获案值50亿元走私成品油案

本报讯 记者廉颖婷 近日,在 中国海警局和海关总署统一指挥下, 中国海警局东海分局、直属第二局联 合浙江宁波海关、浙江省公安厅、宁波 市公安局以及多地海关缉私部门,开 展"东海利剑"打击成品油走私集中行 动。行动在浙江、江苏、福建、山东等8 个省市同步进行,打掉成品油走私犯 罪团伙14个,查证走私成品油累计近 100万吨,案值约50亿元。

此案系近年来东南沿海打击成品 油走私涉及地域最广、参与单位最多、

取得战果最大的收网行动之一,实现 了以打击多艘走私"母船"为目标,通 过海警、海关缉私、地方公安等多部门 合成作战,对走私"母船"、近海"中巴" "小巴"、陆路走私团伙等购、运、储、销 环节全链条打击。

海上行动中,中国海警局出动警 力500余人、舰艇4艘分路出击,在舟 山、威海海域查获走私船舶4艘,其中 "母船"3艘、"中巴"1艘,抓获犯罪嫌疑 人64人,现场查扣成品油1000余吨。目 前,案件正在进一步侦办中。

西部战区第二军事法院 祭奠"卫国戍边英雄"

本报讯 通讯员王兴杰 张阳 为持续深入开展党史学习教育, 4月1日,西部战区第二军事法院组织全体党员到兰州烈士陵园开展 "缅怀戍边英雄,凝聚强军力量"主题党日活动。

活动当天,官兵们在卫国戍边英雄陈红军烈士墓碑前肃立默哀,集 体重温入党誓词。全体党员表示,要继承和发扬戍边英雄的崇高精神,以 更高的热情投入到服务备战打仗工作中,不断开创新时代军法工作新



图为党员们在陈红军烈士墓碑前默哀。

权思衡 摄

烈士寻亲服务平台上线

本报讯 记者廉颖婷 清明节前,退役军人事务部上线开通"烈 士寻亲政府公共服务平台",这是该部全面推进烈士寻亲工作的一项 重要举措。

由于年代久远、战争毁损等原因,一些烈士信息载录不够详细.一 些烈士亲属尚不知晓烈士安葬地,一些烈士墓长期无亲属祭扫。为此, 退役军人事务部自成立以来坚持做好烈士亲属关爱抚慰和烈士寻亲 工作,不断完善基础信息数据库,加强烈士纪念设施管理保护,围绕在 韩志愿军烈士遗骸迎回安葬、湘江战役红军烈士遗骸收殓保护等专项 活动,稳步推进烈士寻亲工作,引导和支持社会各界参与烈士寻亲,逐 步推动运用技术手段确认无名烈士身份和亲属。

"烈士寻亲政府公共服务平台"集成了烈士寻亲申请发布、法规 政策等功能模块,运用大数据、新媒体手段,调动退役军人事务系统 力量,联合媒体、新媒体平台等社会力量共同为烈士寻亲,努力提高 寻亲成功率。

退役军人事务部等部门联合印发通知 开展向拉齐尼·巴依卡学习活动

本报讯 记者廉颖婷 近日,退役军人事务部、中央军委政治工 作部、全国双拥办联合印发《关于组织开展向拉齐尼·巴依卡同志学习 的通知》。

通知指出,拉齐尼·巴依卡同志是新时代党的治疆方略的坚定推 动者,是新时代共产党员坚守初心使命的优秀代表,是全国人大代表 忠诚履职的杰出榜样,是新时代退役军人忠诚奉献的先锋模范,是爱 国拥军、巡边护边的"帕米尔雄鹰"。

通知要求,要把组织开展向拉齐尼·巴依卡同志学习与抓好工作 落实结合起来,并作为当前双拥工作的一项重要任务抓紧抓实,将学 习活动与党史学习教育、庆祝建党100周年系列活动、"旗帜引领、同心 铸梦"年度双拥宣传教育结合起来,把拉齐尼·巴依卡同志先进事迹作 为鲜活教材,通过专题学习、集中研讨、座谈交流等方式,学习他对党 忠诚的政治品格、爱国拥军的奉献精神、戍边守边的家国情怀、舍己为 人的高尚情操。

涉军维权信息服务平台上线运行

本报讯 通讯员李毅 聂起鹏 为提升司法为兵服务质量,畅通 部队单位和官兵涉法问题网上反映和协调处理渠道,近日,解放军军 事法院涉军维权信息服务平台上线运行。

该平台依托强军网运行,主要具备法规政策查询、在线申请维权、 法律咨询援助、实时统计分析等功能。全军法院建立专人在线值班、维 权诉求分流处理、重大纠纷联合督办、定期反馈维权事项等制度,为部 队单位和官兵提供一站式维权服务。官兵登录强军网后,可以填报维 权事项、上传有关材料、实时了解办理情况,军事法院工作人员在线进 行审核、分案、办理和反馈。

长期以来,全军法院充分发挥涉军维权工作制度机制作用,密切 军地协作,依法指导和帮助解决矛盾纠纷,有力维护了国防利益和军 人军属合法权益。此次,解放军军事法院利用智慧法院建设成果,研发 并上线运行涉军维权信息服务平台,实现涉军维权工作由"线下跑"向 "网上办"转变,有效提高部队单位和官兵办理维权事项效率。

安徽通报表扬涉军维权工作"双先"

本报讯 通讯员徐思达 近日,安徽省委政法委和省军区党委政法

委联合印发文件,通报表扬涉军维权工作先进单位50个、先进个人100人。 近年来,安徽省军地各有关部门依法妥善处理涉军矛盾纠纷,推动 军民融合深度发展,做好新时代涉军维权工作,依法妥善处理"停偿"案 件和涉军纠纷,有力维护了国防军事利益和军人军属合法权益。为此, 安徽省委政法委、省军区党委政法委联合通报表扬先进,推动新时代涉 军维权工作创新发展。